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Priorytety prac polskiej delegacji na 2013 r.




I. Obszary priorytetowe, na których polska delegacja koncentruje swoje prace w 2013 r. pokrywają się z priorytetami Komitetu Regionów, które z kolei są zgodne z programem prac Komisji Europejskiej:


1) WIELOLETNIE RAMY FINANSOWE

Dla polskich samorządów najważniejszym priorytetem jest uniknięcie opóźnień w przygotowywaniu programów operacyjnych, tak aby rozpocząć wdrażanie funduszy europejskich od 1 stycznia 2014 r. 

W Polsce ponad 60%  inwestycji publicznych w regionach zależnych jest od funduszy strukturalnych. Od ich prawidłowego wykorzystania zależeć będzie dalszy wzrost i wychodzenie z kryzysu społeczno-gospodarczego, a także spójność gospodarcza, społeczna i terytorialna w Unii Europejskiej. Z tego względu wszelkie działania Komitetu Regionów w tym kierunku będą aktywnie wspierane przez członków polskiej delegacji.


2) POLITYKA SPÓJNOŚCI 2014 – 2020

Z punktu widzenia polskich samorządów silna polityka spójności jest priorytetem. 
W 2013 r. kontynuowane będą prace nad pakietem legislacyjnym i kształtem tej polityki. Polska delegacja będzie na bieżąco monitorowała ten proces, w celu zapewnienia, aby w dokumentach przygotowywanych w ramach Komitetu Regionów uwzględniany był interes polskich władz regionalnych i lokalnych. 

Opinie związane z zagadnieniem:

- Marszałek Marek Woźniak „Wspólne Ramy Strategiczne”, przyjęcie na sesji plenarnej 29-30 listopada 2012 r., w 2013 r. przedstawianie założeń opinii na forum UE i monitorowanie jej skutków.





- Przewodniczący Stanisław Szwabski „Kodeks postępowania w zakresie partnerstwa”, przyjęcie na sesji plenarnej 29 -30 listopada 2012 r., w 2013 r. przedstawianie założeń opinii na forum UE i monitorowanie jej skutków.

- Marszałek Marek Woźniak, jako przewodniczący komisji COTER „Rezolucja w sprawie pakietu legislacyjnego dotyczącego polityki spójności po 2013 r.”, przyjęcie na sesji plenarnej 31 stycznia - 1 lutego 2013 r., w 2013 r. przedstawianie założeń opinii na forum UE i monitorowanie jej skutków.



3) POLITYKA MIEJSKA

Po raz pierwszy w historii, w kolejnym okresie programowania, polityka spójności zostanie wzbogacona o wymiar miejski. Obecna tendencja wskazuje na to, że będzie on w kolejnych latach coraz bardziej ewoluował w kierunku stworzenia oddzielnej polityki miejskiej. Ważne jest, aby polska delegacja od samego początku zaczęła prezentować swoje stanowisko w tej sprawie, starając się wpłynąć na przyszły kształt polityki miejskiej, tak aby był on zgodny z polskimi interesami samorządowymi.  


4) WIELOPOZIOMOWE ZARZĄDZANIE

Wielopoziomowe zarządzanie ma charakter przekrojowy. Ważne jest jego skuteczne egzekwowanie nie tylko w ramach programowania i wdrażania funduszy strukturalnych, ale także strategii Europa 2020. Polska delegacja będzie aktywnie współpracowała w ramach Komitetu Regionów w propagowaniu idei wielopoziomowego zarządzania, ze szczególnym uwzględnieniem jego promocji na terenie kraju. Członkowie delegacji będą ze szczególną uwagą śledzili inicjatywę Komitetu Regionów dotyczącą zorganizowania cyklu konferencji wysokiego szczebla poświęconych inicjatywom przewodnim strategii Europa 2020, w miarę możliwości biorąc w nich udział i prezentując stanowisko polskich władz samorządowych.


5) TRANSPORT

Dobrze rozwinięta oraz zintegrowana z ogólnoeuropejską siecią polska infrastruktura transportowa, ma decydujące znaczenie nie tylko dla zrównoważonego rozwoju polskich samorządów, ale także całej Unii Europejskiej. Z tego względu polska delegacja zwróci baczną uwagę na dalsze prace związane z rozwojem i wdrażaniem w nowej perspektywie finansowej instrumentu „Łącząc Europę” oraz na wniosek Komisji Europejskiej dotyczący 4. pakietu kolejowego (dokument powinien zostać opublikowany pod koniec 2012 r.). Przeniesienie kwoty 10 mld euro z funduszu Spójności do instrumentu „Łącząc Europę” powoduje, iż polskie samorządy powinny aktywnie działać w kierunku pozyskiwania środków z nowego funduszu.




6) WSPÓLNA POLITYKA ROLNA I WSPÓLNA POLITYKA RYBOŁÓWSTWA

Z uwagi na fakt, że reforma WPR ma kluczowe znaczenie dla całej Polski, a Wspólna Polityka Rybołówstwa dla regionów nadmorskich, polska delegacja będzie aktywnie uczestniczyć w monitorowaniu procesu legislacyjnego obydwu polityk, prezentując polskie stanowisko samorządowe.

Opinie związane z zagadnieniem:

Marszałek Mieczysław Struk „Wnioski legislacyjne w sprawie reformy Wspólnej Polityki Rybołówstwa,” przyjęta na sesji plenarnej 3–4 maja 2012 r. W 2013 r.: przedstawianie założeń opinii na forum UE i monitorowanie jej skutków.


7) POLITYKA UE WOBEC KRAJÓW EUROPY WSCHODNIEJ

Członkowie polskiej delegacji będą aktywnie działali na rzecz umacniania pozycji CORLEAP w strukturach Komitetu Regionów, a także będą promowali wymiar wschodni europejskiej polityki sąsiedztwa. W obecnej sytuacji politycznej w państwach objętych Partnerstwem Wschodnim, istnieje poważne ryzyko, że rozwój tej inicjatywy może zostać spowolniony. Dlatego konieczne jest prowadzenie aktywnych działań oraz nawiązywanie współpracy z zaangażowanymi partnerami w kierunku wzmacniania Partnerstwa Wschodniego.


8) ROZWÓJ INFRASTRUKTURY INTERNETOWEJ

Polska delegacja zdecydowanie popiera postulaty komisji EDUC w zakresie rozwoju wysokoprzepustowych sieci szerokopasmowych. Będzie również monitorować i brać czynny udział w opiniowaniu dokumentów Komisji Europejskiej dotyczących dostępności tej infrastruktury. 


9) INNOWACJE

Szeroko rozumiane innowacje oraz budowanie kultury innowacyjności są czynnikami wpływającymi w dużym stopniu na możliwości rozwojowe regionów i miast UE. Samorządy mogą na swoim terenie tworzyć klimat sprzyjający rozwojowi innowacji, zarówno w kontekście rozwoju małych i średnich przedsiębiorstw, jak i wspierania współpracy gospodarki z nauką, oraz edukacji na rzecz innowacji. 
Ważne jest jednak to, aby Unia Europejska dostrzegała i wspierała te możliwości poprzez proponowanie odpowiednich programów i inicjatyw, biorąc pod uwagę różny poziom zaawansowania regionów w tym zakresie. Potencjał Polski zdecydowanie nie jest wystarczająco wykorzystywany, dlatego członkowie polskiej delegacji będą podkreślać wagę dostosowania kształtu tej polityki do polskich warunków.     





10) ZMIANY KLIMATYCZNE I POLITYKA ENERGETYCZNA 

Władze regionalne i lokalne, posiadające potencjał w zakresie możliwości przeciwdziałania  zmianom klimatycznym oraz wdrażania efektywnej polityki energetycznej powinny mieć stworzone możliwości jego wykorzystania. Delegacja będzie działać na rzecz  przygotowania odpowiednich ram legislacyjnych jak i zapewnienia wsparcia finansowego dostosowanego do potrzeb i możliwości samorządowych. Kwestia energii odnawialnej zajmuje ważną pozycję na liście priorytetów delegacji.

Opinie związane z zagadnieniem:

Marszałek Witold Stępień „Energia odnawialna: ważny uczestnik europejskiego rynku energii" przyjęcie na sesji plenarnej 31 stycznia - 1 lutego 2013 r.


11) EUROPEJSKI ROK OBYWATELI 2013

Samorządy to poziom najbliższy obywatelowi. Z tego względu ważne jest, aby zarówno Komitet Regionów jako instytucja, jak i jego członkowie, jako przedstawiciele polityczni zaangażowali się w aktywności organizowane w ramach obchodów Europejskiego Roku Obywateli, mające na celu propagowanie obywatelstwa i tożsamości europejskiej, w ten  sposób budując pozytywny obraz Unii Europejskiej.  

II. Istotne jest, by polskie interesy samorządowe znajdowały swe odzwierciedlenie w oficjalnych stanowiskach Komitetu Regionów. W tym celu członkowie polskiej delegacji będą zabiegać o możliwość przygotowywania opinii obligatoryjnych, rozpoznawczych i opinii z inicjatywy własnej, a także opiniować dokumenty przygotowane przez sprawozdawców z innych krajów. 

III. Prezentacja stanowisk i postulatów polskich władz samorządowych poprzez aktywny udział członków delegacji w konsultacjach prowadzonych zarówno przez Komisję Europejską, jak i Komitet Regionów w ramach dwóch istniejących sieci wymiany informacji: Sieci Monitorującej Stosowanie Zasady Pomocniczości oraz Platformy Monitorowania Strategii „Europa 2020”.  
Do tej pory, dzięki zaangażowaniu członków delegacji,  w pracach obu sieci uczestniczy:

Sieć Monitorująca Stosowanie Zasady Pomocniczości - 5 województw, 1 miasto
Platforma Monitorowania Strategii „Europa 2020” - 11 województw i 2 miasta


IV. KOMUNIKACJA
Współpraca z polskimi mediami zarówno ogólnokrajowymi jak i regionalno-lokalnymi w celu promocji działań Komitetu Regionów i polskiej delegacji.  

Członkowie polskiej delegacji, ich zastępcy oraz współpracownicy będą promować aktywności Komitetu Regionów i działać w kierunku zwiększania świadomości obywateli nt. spraw europejskich. W tym celu będą współpracować z działem prasowym KR oraz koordynatorkami polskiej delegacji.


V. SPOTKANIA WYJAZDOWE KOMITETU REGIONÓW W POLSCE

6 czerwca 2013 r. seminarium komisji ENVE „Całościowe podejście do odnawialnych źródeł energii – gospodarczy bodziec dla rozwoju regionalnego” w regionie łódzkim.
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